Centro de Documentação e Memória do Sindgasista

Desde janeiro deste ano, encontra-se em processo de organização mais um arquivo que ajudará a contar a história dos trabalhadores paulistas, particularmente dos gasistas. Trata-se do Centro de Documentação e Memória do Sindgasista, que será aberto à visitação a partir de setembro e funcionará na sede da entidade, localizada à Rua Maria Domitila, 254, no bairro do Brás em São Paulo. O Sindgasista é a entidade sindical que representa os trabalhadores do setor de gás natural canalizado no estado de São Paulo. Conheça um pouco mais clicando aqui

O Centro de Documentação e Memória nasceu a partir da decisão da Diretoria Colegiada do Sindgasista, que reconheceu a importância de preservar e divulgar a história do Sindicato, dos trabalhadores e de suas lutas. A partir da seleção e guarda sistemática de documentos produzidos pelo órgão e da disponibilização de informações e referenciais do setor, a direção sindical pretende fortalecer a construção da memória institucional, promover o reconhecimento social dos trabalhadores e possibilitar o estreitamento dos laços de solidariedade entre os gasistas e outras categorias profissionais. 

Um pouco de história

O Sindgasista é a entidade sindical que representa os trabalhadores do setor de gás natural canalizado no estado de São Paulo. Como outras categorias, no final dos anos 30 do século passado, os gasistas se organizaram inicialmente na Associação dos Trabalhadores nas Indústrias Químicas e Farmacêuticas. Somente em 30 de janeiro de 1944, surgiu o Sindicato, com a realização da sua primeira assembléia, em que foi eleita a seguinte diretoria: Arsenio Russiano, presidente; Antonio Caputo, Tesoureiro e Joaquim Justino Marques, Secretário. 

Em 1960 os trabalhadores, liderados pelo então presidente Leopoldo Brissac, deram início ao projeto de aquisição da atual sede própria. Naquele ano, para levantar fundos para a sede, eles aprovaram uma contribuição individual no valor de 40% do aumento salarial recebido (veja foto do certificado anexo). Em 08 de outubro de 1963 a sede foi inaugurada, com a presença do ex-presidente Juscelino Kubitschek.

Mas o registro como sindicato e a aquisição de uma sede própria não significaram garantia de uma atuação livre e autônoma.Em 1988 a entidade filiou-se à Central única dos Trabalhadores e a partir daí, as direções que se sucederam assimilaram os princípios CUTistas, assumindo a democracia e a transparência como orientadoras no seu relacionamento com os trabalhadores gasistas, e a autonomia e a liberdade sindical como metas a serem alcançadas por este novo sindicalismo brasileiro, atuante e comprometido com os ideais da classe trabalhadora.

Em 1997 outra  renovação foi necessária, frente às grandes transformações econômicas e no setor de energia. Assim surgiu a necessidade de juntarem forças com os eletricitários de Campinas, formando o Sinergia, entidade que deslocou para a ação prática a convicção e a luta por liberdade e autonomia sindical. Atualmente, se uniram a esse projeto os eletricitários da região de Presidente Prudente e do Litoral de São Paulo. 

Hoje os gasistas estão presentes em inúmeras empresas e locais de trabalho, em todo o estado de São Paulo. A expansão e a diversificação da categoria mostram a importância de se preservar e valorizar a própria história; além da necessidade de divulgar, para poder compartilhar com outros trabalhadores, esse rico conjunto de experiências. 

Dados técnicos:

Nome: Centro de Documentação e Memória do Sindgasista

Endereço: Rua Maria Domitila 254, Bairro do Brás - São Paulo/SP

Telefone: (11) 3313-5299

E mail: cdm.sindgasista@sindgasista.org.br
Realização: SINDGASISTA - Diretoria de Formação e Organização Sindical

Responsável pela implantação: Oficina 3 Comunicação Ltda.

São Paulo, 20 de agosto de 2008.
